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університет водного господарства та природокористування) 

 

МІСТОБУДІВЕЛЬНИЙ АНАЛІЗ СТАНУ ПРИБУДИНКОВИХ  

ТЕРИТОРІЙ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УМОВ ДЛЯ МАЛОМОБІЛЬНИХ 

ГРУП НАСЕЛЕННЯ НА ПРИКЛАДІ ПРОСПЕКТУ МИРУ В м. РІВНЕ 

 

Проведений містобудівельний аналіз прибудинкового простору та порів-

няння із нормативними вимогами щодо дворової території та забезпе-
чення комфортних умов для маломобільних груп населення. Наведені 
рекомендації щодо реконструкції досліджуваної території. 
 

Ключові слова: прибудинкова територія, маломобільні групи населення. 

 

Проведен градостроительный анализ придомового пространства, срав-

нение с нормативными требованиями к дворовой территории и обеспе-
чение комфортабельных условий для маломобильных групп населения. 

Предложены рекомендации по реконструкции исследованной террито-

рии. 

 

Ключевые слова: придомовая территория, маломобильные группы на-

селения. 

 

The town-planning  analysis of household space and comparing is conducted 

to the normative requirements in relation to court territory and providing of 

comfort terms for little mobile groups of population. The resulted 

recommendations in relation to the reconstruction of the probed territory. 

  

Keywords: household space, littlemobile groups of population. 

 

Прибудинкова територія відіграє особливу роль у формуванні житлового 

середовища. Взаємодія між всіма її елементами в межах житлового кварталу, 

мікрорайону або групи створює певні умови для проживання населення. Як 

наслідок, основним її призначенням є  забезпечення відповідним сучасним 

містобудівельним, естетичним, санітарно-гігієнічним вимогам та створення 

комфортних умов для проживання мешканців. 

В практиці містобудування поступово складаються правила та методи ре-

конструкції міжмагістральних територій, які враховують особливості вже іс-

нуючої забудови. Основною проблемою є висока щільність забудови, що 

впливає на обмеженість території, яка необхідна для створення основних 
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елементів благоустрою, а саме – майданчиків для відпочинку дорослого на-

селення, дитячих ігрових, господарських та спортивних майданчиків. Також 

важливою проблемою є забезпечення нормативних відстаней між різними 

елементами благоустрою прибудинкового простору та їх мінімальних розмі-
рів. 

Елементи благоустрою поділяють на майданчики для гри та відпочинку, 

спортивні та господарські, а також елементи озеленення території.  
Дитячі майданчики – це простір, який створюється для задоволення ігро-

вих потреб 2-х основних вікових груп: від 2 до 6 років та від 7 до 12 років. 

Дітей до 6-ти років приваблює простий ігровий простір, а саме – будиночки, 

пісочниці, гірки, качалки та ін. Але, слід зазначити, що з санітарно-гігієнічної 
точки зору такі майданчики необхідно влаштовувати невеликої площі, щоб 

виключити скупчення значної кількості дітей [1]. Після 6-ти років дітей бі-
льше цікавлять рухливі ігри, а тому необхідно влаштовувати високі гірки, 

бруси, канати і містки. Згідно нормативних вимог площа майданчиків для 

ігор дітей приймається 0,7 м2
 на 1 людину, а мінімальна відстань до вікон 

житлових будинків приймається 12 м. 

Для дорослого населення влаштовують майданчики для відпочинку. Їх 

диференціацію рекомендовано здійснювати за віковими особливостями різ-
них груп населення. Так, наприклад, для літніх мешканців влаштовують зру-

чні лави, які затіняють зеленими насадженнями, перголами або навісами.  

Нормативна забезпеченість майданчиками для відпочинку складає 0,2-0,3 м2
 

на 1 мешканця. В умовах щільної забудови влаштовують два типи майданчи-

ків: непрохідного та карманного типу.  

Через високу щільність забудови спортивні майданчики на прибудинко-

вому просторі влаштовують досить рідко. Найчастіше їх замінюють спортив-

ними блоками, які розміщують як правило в приміщеннях першого поверху, 

що непридатні для проживання. В районах з забудовою мікрорайонного типу 

спортивні майданчики влаштовують в межах зелених зон для заняття фізку-

льтурою. Для забезпечення шумозахисту дані майданчики розміщують на ві-
дстані не менше 20 м від стін будинків. Розміри майданчиків для занять фіз-
культурою приймають згідно норм 0,1 м2

 на людину. 

Майданчики господарського призначення включають майданчики для 

сушіння білизни,вибивки килимів, розміщення сміттєзбірників, вигулу собак. 

Площу цих майданчиків  (м2
) приймають виходячи з норми на 1 тис. жителів: 

для сміттєзбірників – 30; для чистки килимів і сушіння білизни – 100. Ці май-

данчики, крім майданчиків, що призначені для сушіння білизни, необхідно 

розміщувати на відстані не ближче 20 м до вікон будинків, а також не далі 
ніж 100 м від найбільш віддаленого входу в житловий будинок. До сміттєзбі-
рників необхідно передбачити проїзд шириною 3,5 м [1].  

В умовах високої щільності забудови прибудинкових територій важливою 

є проблема зберігання автомобілів індивідуального користування. Для вирі-
шення цієї проблеми необхідно влаштовувати відкриті стоянки, гаражі бок-

сового типу, підземні стоянки, вбудовані в цокольні та підвальні поверхи бу-
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динків. Площу стоянок необхідно приймати з розрахунку 0,8 м2
 на 1 мешкан-

ця [1]. 

Окрім благоустрою прибудинкової території, важливим питанням є забез-
печення комфортних якостей проживання населення, а саме гігієни та функ-

ціональної зручності в будинку та навколо нього, оскільки невдало розміще-

ний будинок може порушити екологічну рівновагу на території, або змінити 

естетичне сприйняття вулиці чи цілого мікрорайону [2].  

Основними показниками, що впливають на комфорт проживання є аера-

ційний і інсоляційний режими території. При забезпеченні вимог інсоляції в 

умовах реконструкції території основна проблема полягає в тому, що орієн-

товане і взаємне розміщення будівель є фіксованим, а зміни параметрів забу-

дови потребує великого зносу, що не завжди можливо здійснити. Тому осно-

вними заходами покращення умов інсоляції є внутрішнє перепланування за-

тінених приміщень, розкриття затінених фасадів, що також передбачає лікві-
дацію житлових приміщень у найбільш затінених нижніх поверхах будівлі 
(розміщують заклади побутового обслуговування, торгівлі і т.д).  

Стан аерації міської забудови регулюють, використовуючи такі заходи: 

відкривають простір, що не провітрюється; ліквідують зони з недопустимими 

швидкостями руху повітря. Заходи по ліквідації застійних (непровітрюваних) 

територій необхідно поєднувати з роботами, що забезпечують необхідну ін-

соляцію забудови. 

Був проведений аналіз прибудинкової території по проспекту Миру в міс-

ті Рівне. Під час загального обстеження території виявлено ряд порушень но-

рмативних вимог щодо функціональної організації і благоустрою прибудин-

кового простору. Зокрема, велика увага приділялась організації дитячих май-

данчиків, а саме, недотримані належні розміри, ігрове обладнання знаходить-

ся в незадовільному стані( пр. Миру 8, 10, 12, 19, 21), а на переважній частині 
території взагалі відсутнє ( пр. Миру 9, 13, 18, 14).  

Також розглянута проблема з влаштування тимчасових стоянок для лег-
кового індивідуального транспорту. В ході проведеного дослідження виявле-

но, що такі стоянки є відсутні (пр. Миру 12, 14, 19) , а автомобілі мешканців 

загромаджують проїзди, створюючи цим дискомфортні умови для пересу-

вання населення всередині житлових територій. 

Майданчики господарського призначення (для сушіння білизни і вибивки 

килимів) переважно відсутні, або незабезпечені належним обладнанням. По-

рушуються санітарно-гігієнічні вимоги, оскільки недотримані нормативні ві-
дстані від майданчиків із сміттєзбірниками до стін будинку. 

Основною проблемою майданчиків для відпочинку дорослого населення є 
переважна відсутність лав (пр. Миру 8, 12, 10), бесідок та неналежна інсоляція.  

На прибудинковій території при реконструкції кварталу (мікрорайону) 

або благоустрою його території необхідно насамперед створювати можли-

вість вільного пересування для інвалідів та маломобільних груп населення, 

для їх щоденного відпочинку і спілкування, контакту з природним середови-

щем, проведення фізкультурно-оздоровчих занять [2]. 

Недостатня кількість інформації про проблеми інвалідів, наявність існую-
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чих законодавчих та нормативно-правових актів є однією з основних причин 

їх невиконання. 

Міжнародні, а тепер українські стандарти і закони, вимагають створити 

для всіх людей умови для безперешкодного доступу та користування всіма 

без винятку будівлями та приміщеннями підприємств торгівлі, побутового 

обслуговування і харчування, установ охорони здоров'я і соціального забез-
печення, кінотеатрів і концертних залів, театрів та бібліотек, навчальних за-

кладів, спортивних об'єктів та споруд. Широке застосування законодавчих та 

нормативних документів з питань формування максимально зручних умов 

життєдіяльності маломобільних груп населення – це один із критеріїв на 

шляху України до Європейського Союзу. 

Нижче наведений перелік Державних будівельних норм, обов'язкових для 

виконання юридичними і фізичними особами-власниками, орендарями та ко-

ристувачами об'єктів, незалежно від організаційно-правових форм і форм 

власності, а також проектними, будівельними та ремонтними підприємствами 

і організаціями: 

1. Громадські будинки та споруди ДБН В.2.2-9-99 (витяг). 
2. Споруди транспорту. «Автомобільні дороги» ДБН 2.3.4.-2000 (витяг). 
3. Споруди транспорту. Вулиці та дороги населених пунктів. ДБН В.2.3-5-

2001 (витяг). 
4. Будинки та споруди. Житлові будинки. ДБН В.2.2-15-2005 (витяг). 
5. Спортивні та фізкультурно-оздоровчі споруди. ДБН В.2.2-13-2003 (ви-

тяг). 
6. Будинки і споруди. Доступність будинків і споруд для мало мобільних 

груп населення ДБН В.2.2-17.2006 

При створенні доступного для інвалідів середовища життєдіяльності не-

обхідно забезпечувати: 

- можливість безперешкодного пересування за допомогою тростини, ми-

лиць, крісла-коляски, собаки-провідника, а також при використанні транспо-

ртних засобів (індивідуальних, спеціалізованих або громадських); 

- створення зовнішньої інформації: візуальної, тактильної (дотикальної) і 
звукової; 

- комплексне рішення системи обслуговування: розміщення (згідно прое-

ктного розрахунку) спеціалізованих об'єктів і об'єктів обслуговування зага-

льного користування при різних формах власності на нерухомість. 

Проектні рішення об'єктів, доступних для інвалідів, не повинні обмежува-

ти умови життєдіяльності інших груп населення, а також ефективність екс-

плуатації будинків. З цією метою слід проектувати адаптовані до потреб ін-

валідів універсальні елементи будинків і споруд, які використовуються усіма 

групами населення. Необхідність застосування спеціалізованих елементів, що 

враховують специфічні потреби інвалідів, установлюється завданням на про-

ектування [2]. 

Загальні вимоги до будинків та споруд: 
- у  будинку повинен бути як мінімум один вхід, пристосований для МГН, 
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з поверхні землі і з кожного доступного для МГН підземного або надземного 

переходу, з'єднаного з цим будинком; 

- ширина маршу сходів, доступних МГН, повинна бути не менше 1,35 м. 

При розрахунковій ширині маршу сходів 2,5 м і більше слід передбачати до-

даткові розділові поручні; 
- сходинки сходів на шляхах руху інвалідів і інших маломобільних груп 

населення повинні бути суцільними, рівними, без виступів і із шорсткуватою 

поверхнею. Ребро сходинок повинно мати заокруглення радіусом не більше 

0,05 м. Бічні краї сходинок, що не примикають до стін, повинні мати бортики 

заввишки не менше 0,02 м; 

- максимальна висота одного підйому (маршу) пандуса не повинна пере-

вищувати 0,8 м при уклоні не більше 8 %. При перепаді висот підлоги на 

шляхах руху 0,2 м і менше допускається збільшувати уклон пандуса до 10%. 

У виняткових випадках допускається передбачати гвинтові пандуси. Ширина 

пандуса при виключно однобічному русі повинна бути не менше 1,0 м; 

- глибина тамбурів і тамбур-шлюзів повинна бути не менше 1,8 м, а в жи-

тлових будинках – не менше 1,5 м по ширині не менше 2,2 м; 

- ширина дверних і відкритих прорізів у стіні, а також виходів із примі-
щень із коридорів у сходову клітку повинна бути не менше 0,9 м. При глиби-

ні косяка відкритого прорізу більше 1,0 м в в ширину прорізу слід приймати 

по ширині комунікаційного проходу, але не менше 1,2 м. Дверні прорізи не 

повинні мати порогів і перепадів висот підлоги. За необхідності влаштування 

порогів їх висота або перепад висот не повинні перевищувати 0,025 м [3].  

На основі аналізу вітчизняної та зарубіжної практики проектування, буді-
вництва та експлуатації житлових та громадських будинків і споруд, а також 

з урахуванням досвіду експериментального проектування та реконструкції 
об’єктів з організацією доступності МГН за ступенем значущості критерії ор-

ганізації безбар’єрного архітектурного середовища повинні мати такий поря-

док пріоритетів: доступність, безпека, інформативність і зручність. 

Так, критерій доступності повинен містити вимоги: 

• до можливості безперешкодного і зручного руху маломобільних від-

відувачів земельною ділянкою або закладом обслуговування;  

• до входів до будинків;  

• до дверних і відкритих прорізів;  

• до безперешкодного руху комунікаційними шляхами, приміщеннями 

і просторами як у будинку, так і на земельній ділянці;  
• до можливості своєчасно скористатися місцями відпочинку, очіку-

вання і попутного обслуговування;  

• до ширини внутрішніх сходів.  

До вимог критерію інформативності рекомендується включити: 

• своєчасне розпізнавання орієнтирів у архітектурному середовищі бу-

динків; 

• точну ідентифікацію свого місця знаходження і місць, які є метою 

відвідування; 

• використання засобів інформування, які відповідають особливостям 
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різноманітних груп споживачів; 

• можливість ефективної орієнтації відвідувачів як у світлий, так і в 

темний час доби. 

Критерій зручності рекомендується формувати на основі таких вимог: 
• створення умов для комфортного проживання мешканців житлових 

будинків, для мінімальних витрат часу і зусиль на задоволення своїх потреб 

відвідувача об’єктів обслуговування;  

• забезпечення своєчасної можливості відпочинку, очікування і додат-

кового обслуговування;  

• підвищення якості обслуговування через його концентрацію у прос-

торі будинку.  

Проведені дослідження прибудинкового простору проспекту Миру також 

встановили, що незадовільняються потреби людей, які мають обмеження в 

пересуванні та інших маломобільних груп населення (літні люди, люди з ди-

тячими колясками), зокрема відсутні входи пристосовані для маломобільних 

груп населення в житлових будинках та пандуси в громадських будівлях за-

гального користування. А існуючі пандуси не задовільняють вимог їх проек-

тування (ухили пандусів в декілька разів перевищують норми, що не дає змо-

гу користуватися ними). 

Отже, на основі містобудівельного аналізу досліджуваної вулиці можна 

зробити висновок, що вона потребує реконструкції та перепланування дворо-

вої території, щоб забезпечити комфортні умови для мешканців і мало мобі-
льних груп населення. 

Рекомендації: 
 1. Перепланування прибудинкової території і житлових дворів з виділен-

ням ділянок для розміщення стоянок і гаражів для індивідуальних транспор-

тних засобів. 

2. Обладнання майданчиків пристосованих для відпочинку дітей, дорос-

лого населення та майданчиків господарського призначення. 

3. Реконструкція пішохідних доріг і входів у під’їзди житлових будинків 

для зручного пересування маломобільних груп населення. 

4. Влаштування пандусів з ухилом не більше 8% і шириною не менше 1 м 

при входах у громадські приміщення загального користування, що вбудовані 
в перші поверхи житлових будинків. 

5. Розміщення майданчиків із сміттєзбірниками з дотриманням мінімаль-

них нормативних відстаней до входів у будинки. 
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